

- търсене на земя, сграда, помещение, оборудване, необходими за започване на самостоятелен бизнес;
- кандидатстване за разрешения, патенти, кредити и др. с цел започване на самостоятелен бизнес.

По изключение за безработни се считат и лицата, които не търсят активно, но са намерили работа, която очакват да започнат до 3 месеца след наблюдавания период и са на разположение да започнат работа.

Лицата, които са в принудителен неплатен отпуск, по-голям от три месеца, се определят като безработни, ако търсят активно работа и са на разположение да започнат работа.

Студенти, домакини, пенсионери и други лица, които обикновено не извършват икономическа дейност, също се считат за безработни през наблюдавания период, ако удовлетворяват посочените критерии за безработни лица.

От началото на 2003 г. дефиницията за определяне на безработните лица е в пълно съответствие с тази, залегнала в Регламент на Европейската комисия № 1897/2000.

Лица извън работната сила (икономически неактивни лица) - лицата, които не отговарят на критериите за включване в съвкупностите на заетите или на безработните лица. За икономически неактивни се считат и лицата, които са в допълнителен платен или неплатен отпуск по майчинство. Като специфична подсъвкупност на лицата извън работната сила се открояват т.нар. **обезкуражени лица**. Това са лицата на 15 и повече навършени години, които желаят да работят, но не търсят активно работа, защото предполагат, че няма да намерят.

Модел на извадката и стохастична точност на резултатите от наблюдението на работната сила

Обемът на извадката за наблюдението на работната сила е 18 000 домакинства. Тя е стратифицирана по области, град и село двустепенна гнездова извадка с гнезда на първата степен - преброителни участъци (определени при преброяването на населението), и гнезда на втората степен - домакинства. Изборът на гнездата от първата степен (2 250 преброителни участъка) е извършен с вероятностен подбор, пропорционален на населението в отделните области и преброителни участъци, а броят на гнездата на втората степен (домакинствата) е един и същ (8) за всички преброителни участъци. Целта на избора на равен брой гнезда на втората степен е да се осигури равномерно натоварване на анкетъорите.

Извадката е ротационна. Във всяко следващо изследване се включват половината от домакинствата (по 4 от всеки преброителен участък) от пред-